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ССД з такими сполуками в атмосфері зон мешкання людей, як бензол і 
вініловий хлорид. Разом з тим, поширеність цих системних захворювань 

сполучної тканини виявилася щільно пов'язаною з розвитком в регіонах 
хімічної промисловості та виробництва будівельних матеріалів, з рівнями в 
атмосфері діоксиду вуглецю й 3,4-бензпирену, що диктує необхідність 

проведення певних епідеміологічних і медико-соціальних заходів в районах з 
подібним «екологічним пейзажем» у рамках профілактики та раціональної 

реабілітації хворих на СЧВ і ССД, що мешкають у відповідному довкіллі. 
Ступінь загазованості атмосфери в міських регіонах проживання таких 

пацієнтів набагато більша, аніж в сільських, причому, особливості екологічної 
ситуації визначають молодший вік початку захворювання (ступінь накопичення 

відходів хімічної і енергетичної промисловостей), характер причин смерті при 
СЧВ (рівень вуглевидобувної промисловості і викидів у повітрі 3,4-
бензпирену), формування в крові аутоантитіл пов'язане з рівнями аміаку, 
фенолу, діоксидів азоту й вуглецю, з виробництвом будівельних матеріалів та 

хімічною промисловістю, а інтегральні значення несприятливої екологічної 
ситуації повітряного простору впливають на розвиток і тяжкість ураження 

шкіри, серця, легенів й нирок, залізничний та автомобільний транспорт і 
сільське господарство – на зміни щитоподібної залози, на виникнення 
асептичних остеонекрозів та нефротичного синдрому при СЧВ, порушення 

електричної провідності серця, легеневої гіпертензії та діастолічної дисфункції 
лівого шлуночка у хворих на ССД. 
 
 
 
АСПЕКТИ БІОЕТИКИ ТА БІОБЕЗПЕКИ У ГЕНЕТИЦІ РЕПРОДУКЦІЇ 

ТВАРИН ЯК МОДЕЛЬНИХ ОБ’ЄКТІВ 
Н.Г. Лисенко

1
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2
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3
, С.Ю.Рубан

4
, О.М.Федота

5 
1 
Харківський національний медичний університет 
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ДП ДГ «Нива» Інституту розведення і генетики тварин  

імені М.В. Зубця НААН, с. Христинівка, Україна 
3 
Подільський державний аграрно-технічний університет, м. Кам’янець-

Подільский 
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ТОВ «МВК Єкатеринославський», м. Дніпро 

5 
Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна  

 
У переважній більшості досліджень в області фізіології та біохімії 

репродукційної системи людини традиційно використовуються тваринні 
моделі. Завдяки низької собівартості експериментів, у доклінічних 

дослідженнях токсичної дії лікарських субстанцій на ембріон та плід у якості 
модельних об‘єктів виступають Миш домова (Mus musculus) та Криса сіра 

(Rattus norvegicus). Враховуючи всі переваги експериментів на малих ссавцях, 
отримані результати у базових дослідженнях фізіології репродукційної системи 

не завжди можливо поширити для людини, через малий розмір тварин, більш 
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інтенсивний метаболізм, простішу організацію нервової системи, високу 
інбредність та короткий термін життя. 

Тому у дослідженнях інтегральних, зокрема генетичних проблем 
репродукції людини таких, як статеве дозрівання, овуляція, перебіг вагітності, 
лактація, бажано використовувати ссавців, що подібні до людини за розміром 

органів, організацією нервової системи, оскільки мозок грає ключову роль у 
контролі репродуктивної системи, тривалістю життя, та менш інбредних 

тварин, таких як Вівця свійська (Ovis aries), Свиня свійська (Sus domestica) та 
Бик дикий (Bos taurus). Додатковою перевагою у використанні таких тварин є 

те, що вони мають економічне значення, тобто розв‘язання фундаментальних 
проблем репродукції на цих тваринах сприяє успішності їх селекції. Зокрема 

репродукційні технології, які поширені у наведених тварин передбачають 
трансплантацію ембріонів, що формує унікальні експериментальні умови, які 

неможливо створити у людини з позицій біоетичних обмежень. 
Бик дикий (Bos taurus), що має з Homo sapiens 91% спільних генів, являє 

собою найбільш подібну до людини експериментальну модель для дослідження 
репродукційної функції, враховуючи термін життя, організацію нервової 

системи та тривалість вагітності (у середньому 285 діб). Додаткові переваги 
також включають можливість розвитку тварин в контрольованих умовах 
середовища, проведення моніторингу на всіх етапах розвитку, постійного 

ветеринарного нагляду та підбору партнерів. Відмінності за будовою плаценти 
між людиною та Bos taurus включають чисельну кількість точок контакту 

аллантохоріону з ендометрієм з чітким розділенням систем кровообігу матері та 
плоду у корів, що дозволяє більш детально дослідити механізми перебігу 

вагітності. Тобто, спостережені ефекти на моделі у корів очікувано будуть 
більш вираженими у людини. 

Проблеми репродукції на модельному об‘єкті Bos taurus можуть бути 
продемонстровані на прикладі функції кальпаїн-кальпастатинової системи. 

Кальпаїни – це кальцій-залежні протеази, які беруть участь в регуляції процесів 
клітинної диференціації, апоптозу, синаптичної передачі, обміну м‘язових 

білків, морфогенезу та інших. Мутації та поліморфні варіанти генів різних 
форм кальпаїну та його інгібітору кальпастатину впливають на активність цих 
ферментів через зміну чутливості до іонів кальцію. Таким чином, при наявності 

відповідних поліморфних варіантів навіть фізіологічне коливання рівню 
кальцію може призвести до патології, обумовленої дисбалансом кальпаїн-
кальпастатинової системи. 

Процеси запліднення та поляризації зиготи опосередковані через зміну 

концентрації іонів кальція, таким чином, вони можуть залежати від активності 
ферментів кальпаїн-кальпастатинової системи, що наявні у сперматозоїдах 

людини. Зокрема, висока активність кальпастатину, інгібітору кальпаїну, 
погіршує здатьність останніх до запліднення (Rojas, Moretti-Rojas, 2000). 
Відомо, що під час вагітності у ссавців спостерігається підвищена концентрація 
іонів кальцію в цитозолі клітин міометрія. В тканині плаценти людини присутні 

кальпаїни, що активуються в присутності приблизно 40 мкмоль кальцію. В 
умовах, коли чутливість кальпаїну внаслідок мутацій або поліморфних 
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варіантів підвищується, можлива часткова активація процесів протеолізу та 
руйнування білків цитоскелету, що може впливати на перебіг вагітності та 

розвиток плоду.  
У биків молочних порід було доведено вплив будови великої одиниці 

кальпаїну на рухливість сперматозоїдів (Hering et al., 2014), таким чином 

селекція за цією ознакою дозволяє збільшити ефективність запліднення. На 
тваринних моделях було продемонстровано важливість кальпаїнів на всіх 

етапах вагітності. Під час імплантації спостерігається ріст концентрації 
активної форми кальпаїну 2. Внутрішньочеревне введення інгібітору кальпїну 

призводило до зниження кількості фокусів імплантації, тобто кальпаїн 2 
впливає на чутливість матки до імплантації (Kaneko et al., 2014). Високоактивні 

форми кальпаїну здатні руйнувати ключові сигнальні молекули вагітності, 
зокрема інтегріну бета та через це призводити до передчасних пологів (Kumagai 
et al., 2008). Склад дієти у корів здатний впливати на активність кальпаїну та 
його інгібітору кальпастатину (Min Du et al., 2004). Таким чином, вживання 

додаткового кальцію жінками протягом вагітності необхідно назначати з 
обережністю, враховуючи генотипи за поліморфними варіантами ключових 

ферментів кальпаїн-кальпастатинової системи, що потребує додаткових 
досліджень, оскільки на теперішній час у людини гени кальпаїну та 
кальпастатину вивчені переважно при м‘язових дистрофіях. 

Дослідження проблем генетики на модельному об‘єкті Bos taurus не 
супроводжуються травмуванням або смертю тварин, а перебування тварин у 

контрольованих умовах дозволяють моделювати необхідні процеси, що 
неможливі з біоетичних обмежень у людини, проводити фармакогенетичні 

дослідження та вирішувати проблеми індивідуальної генетичної безпеки 
людини. 
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Забезпечення біологічної безпеки населення України, в тому числі 

військовослужбовців залишається одним із пріоритетних завдань держави. 

Різноманітність біоценотичних зв‘язків на території природних ландшафтів 
України створює сприятливі умови для довготривалого існування природно -
вогнищевих інфекцій, таких як туляремія, лептоспіроз, лихоманка Ку, кліщовий 
вірусний енцефаліт, геморагічна лихоманка з нирковим синдромом та інших.  

Відомо, що на території Донецької та Луганської областей знаходяться 
природні осередки туляремії, джерелом якої є гризуни. У зв‘язку з подіями  на 


